
Metodická část 
 
 

Publikované statistické údaje se vztahují ke kulturním zařízením, tisku a dalším činnostem řazeným do 
oblasti kultury. Data jsou přebírána z rezortního statistického výkaznictví Ministerstva kultury ČR (dále 
„MK“) a dalších informačních zdrojů. 
 Pro potřeby státní statistiky jsou využívány výstupy z rezortních statistických informačních 
systémů, které zpracovává Národní informační a poradenské středisko pro kulturu v Praze. Údaje 
v tabulkách zachycují u stavových ukazatelů stav ke konci roku (např. počet divadel, kin, knihoven, 
galerií), u intervalových ukazatelů roční úhrny (např. počet představení, návštěvníků, vydaných knih 
apod.). 
 Údaje jsou šetřeny za kulturní organizace, jejichž zřizovatelem je stát (Ministerstvo kultury ČR, 
Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR nebo jiná ministerstva a územně samosprávné 
celky). Dále jsou šetřeny kulturní zařízení zřizované církvemi, občanskými sdruženími, obecně 
prospěšných společností, podnikatelů (právnických i fyzických osob) aj. 
 
 

Poznámky k tabulkám 
 
 
Památkové objekty s kulturně výchovným využitím 
 
Údaje se týkají památkových objektů zpřístupněných návštěvníkům za vstupné. Patří sem hrady, 
zámky, kláštery, kostely, zříceniny, mlýny, věže apod. Památkové objekty, které jsou ve správě muzeí 
či galerií nejsou zařazeny. 
 
Muzea a galerie 
 
Předmětem statistického zjišťování jsou muzea, památníky a galerie včetně poboček. Památníkem se 
rozumí místnost, objekt, ve kterém je instalována expozice nebo výstava. Statisticky jsou šetřeny 
pouze galerie (muzea výtvarných umění), které vlastní sbírkové předměty, nikoliv galerie prodejní. 
 
Knihovny 
 
Sledovány jsou knihovny, které poskytují veřejné knihovnické a informační služby. Zahrnuty jsou 
všechny typy veřejných knihoven (Národní knihovna ČR, Moravská zemská knihovna řízená MK, 
krajské vědecké knihovny zřizované kraji, veřejné knihovny zřizované obcemi a městy). 

„Výpůjčky celkem“ znamenají všechny prezenční a distanční výpůjčky knihovních jednotek. 
„Knihovní jednotkou“ se rozumí každý samostatný svazek dokumentu, tj. každý výtisk nebo část 
vícesvazkového díla, vázaný nebo do desek uložený komplet celého ročníku nebo několika čísel 
periodik, každá samostatná mapa, grafický list, nosič speciálních druhů dokumentů (magnetická 
kazeta, CD-ROM aj.), který je evidován jako samostatná věc v přírůstkovém seznamu. 
 
Divadla 

 
Síť divadel je sledována ukazatelem „počet stálých scén v provozu“, přičemž jedna divadelní správa 
(správní jednotka) může řídit několik divadelních scén. Divadelní budovy a sály, které slouží oblastním 
divadlům jen jako zájezdové scény a nejsou pod přímou správou některého divadla, se 
nezapočítávají. 
 
Hudební soubory 
 
Údaje se týkají profesionálních hudebních těles - symfonických orchestrů, komorních orchestrů, 
komorních souborů, pěveckých sborů, tanečních orchestrů, jazz bandů & country skupin, dechových 
orchestrů a lidové muziky zřizovaných organizačními složkami státu, krajů, obcí, nestátními 
neziskovými organizacemi nebo soukromými subjekty, jež nejsou zřizovány státem, kraji, městskými 
úřady. 

Za profesionální hudební těleso je pro účely tohoto zjišťování považováno těleso, v němž má 
minimálně 75% hudebníků nebo členů sboru odpovídající odborné vzdělání (tj. vysoká umělecká 
škola, konzervatoř, pedagogická fakulta). 



 
Výstavní činnost v oblasti profesionálního výtvarného umění a architektury 
 
Údaje se týkají výstav výtvarného umění a architektury pořádaných v galeriích, výstavních síních nebo 
jiných prostorách určených k vystavování, které samy sbírkové předměty nevlastní. 
 
Periodický tisk 

 
Za periodický tisk se považují všechny periodické publikace, které jsou vydávány a registrovány 
v České republice a jsou dostupné veřejnosti (prodávány nebo distribuovány zdarma). Nezahrnují se 
publikace určené k reklamním účelům, jako např. katalogy zboží, prospekty, nabídkové publikace 
zboží a služeb, telefonní seznamy, programy výstav a zábavných pořadů, zprávy obchodních a jiných 
firem, kalendáře, publikace, ve kterých je rozhodující něco jiného než slovo. 

Tisk je považován za periodický, jestliže představuje jedno vydání v pokračující řadě pod stejným 
titulem, vydávané v pravidelných nebo nepravidelných intervalech v předem neurčeném období. 
Jednotlivá vydání jsou očíslována nebo datována. Individuální části pod různými tituly, i když 
považovány za sérii, nejsou periodický tisk. 

Za noviny je považován periodický tisk určený široké veřejnosti, který je zdrojem prvotních 
psaných informací o běžných událostech souvisejících s veřejnou správnou, mezinárodními otázkami, 
politikou apod. Noviny mohou zahrnovat také literární články, ilustrace a inzeráty. 

Za deníky je považován periodický tisk referující hlavně o událostech, které se staly v průběhu 
posledních 24 hodin. 

Za ostatní noviny je považován periodický tisk referující o delším časovém období, ale pro 
čtenáře je základním zdrojem všeobecných informací. 

Za časopisy je považován periodický tisk přinášející nejen všeobecné informace, ale i studie a 
informace o speciálních tématech jako je právo, finance, obchod, medicína, móda, sport, apod. 

Údaje byly zpracovány na základě povinných výtisků periodických publikací zaslaných vydavateli 
do Národní knihovny ČR ve sledovaném roce na základě tiskového zákona č. 46/2000 Sb. Ve znění 
pozdějších předpisů. 
 
Neperiodické publikace 
 
Jedná se o jednorázově vydávané rozmnoženiny literárních, vědeckých a uměleckých děl určených 
k veřejnému šíření. Díla jsou evidována Národní knihovnou ČR na základě povinných výtisků 
zaslaných v daném roce vydavateli. 


